



NOTA DEL DIA: EN CHANCLETAS

Clio, musa de la Historia, llegó el jueves al Congreso de los Diputados dispuesta a escribir un bello capítulo de nuestra epopeya nacional. La buena señora habiase calzado el coturno dorado; lucía sobre su cuerpo estatuario la clámide augusta de las grandes solemnidades, y en su diestra oprimía finísimo estilete de marfil.

En la tribuna de la Prensa encontró grato acomodo la noble hija de Apolo. Son los periodistas los verdaderos historiadores de los tiempos modernos, y entre ellos se encuentra siempre a gusto la hermosa Clio.

Invisible, por su condición olímpica, para los humildes plumíferos, apoyó Clio sus robustos brazos en el antepecho, y se dispuso a escuchar. La vaguedad del primer discurso que acarició sus oídos la desilusionó un tanto. El estilete de marfil permanecía ocioso: tal vez pensaba Clio que nada de lo que allí se decía era digno de ser anotado para la posteridad. Clio se aburría soberanamente.

Dejó de oírse la velada voz del primer orador, y brotó en el hemicírculo una fuerte llamarada de pasión. Fué como un agudo toque de clarín, a cuyo conjuro las palabras vibraban violentas y los apóstrofes enardecían los ánimos. Se mascaba la tragedia, pero una tragedia escrita por don Ramón de la Cruz, una tragedia de majas y chisperos, un Manolo cuya acción se desarrollaba entre señores de levita y chistera.

Clio, que empezaba a interesarse en el espectáculo, no tardó, sin embargo, en sufrir nueva y desconsoladora decepción. Y el estilete, que ya se disponía a herir la tabla encerada, volvió a caer desmayado.

Cuando la sesión terminó, salió Clio del templo de las leyes, tan sigilosamente como había entrado... Un rictus de amargura dibujábase en su semblante helénico. Y para su clámide pensaba: «Para este viaje, estaban de más la túnica y el coturno y el estilete de marfil. Con una bata de diario, unas alpargatas y una cachiporra hubiera bastado». Y, después de hacerse esta reflexión, la musa de la Historia se dispuso a cenar unas judías en la tasca más próxima.

LA AVIACION EN EL RIF

Urge el aumentarla

Por primera vez hemos leído en periódicos del día 11, que se ha empleado la aviación operando con una escuadrilla de seis aviones. Es la manera de que pueda prestar servicios eficaces. Y cuando se opere con grupos de escuadrillas será aún mejor.

Si como ha publicado el diputado por Burgos, señor marqués de Buniel, se ha de pasar el Kert para atacar a los beniu-rriaguales, que han de haberse preparado muy bien en el tiempo transcurrido desde fines de julio, y con las muchas piezas de Artillería que aun conservan, de las que entonces nos tomaron, de las cuales les quedan casi todas, será preciso emplear para la invasión y dominio de la para nosotros desconocida región de Alhucemas, la más valerosa y bien armada de todo el Rif, la mayor cantidad posible de buen material de guerra, especialmente del de aviación, pues de otro modo las operaciones allí se prolongarán mucho más y costarán mayor número de bajas, exponiéndonos además a que las lluvias las dificulten o imposibiliten.

Y si como ha dicho el señor ministro de la Guerra a los periodistas que en Melilla le preguntaban cuando vendría todo el material de guerra anunciado, que «todo vendrá y vendrá en abundancia», es conveniente que no se retrase más, sobre todo los aeroplanos y los hidro-aviones, pues con estos en la debida proporción—no como hasta el presente—con el Ejército y con la cooperación de la Escuadra, la expugnación de la zona de Alhucemas y el castigo completo de Abd el Krim, será cosa sencilla, breve y poco costosa en bajas, lo cual no sucederá si se sigue prescindiendo casi de la aviación, como de los gases asfixiantes, reservándola para mejor ocasión.

FELIPE CRESPO DE LARA (Diputado)

Encontrará usted gran economía en sus impresos encargándolos en nuestros talleres

Españoles en Africa

Con el título de los «Españoles en Africa» (Castigo de los rifeños) la empresa del popular semanario *El Cine* ha lanzado a la venta un folleto que contiene breves estudios sobre la costa rifeña, Melilla y su zona y los rifeños, estudio sintético en las órdenes geográfico, político, religioso, etc., donde se condensan todas las características del país que actualmente está en guerra con España.

Además de este trabajo literario, en el centro del folleto ofrece un Mapa desplegable de gran tamaño y tirado en colores de forma que todo español puede seguir paso a paso el curso de las operaciones militares en el Rif.

Este folleto y Mapa, que se vende a una peseta en todos los kioscos y librerías de España, va encerrado en una artística y lujosa cubierta a 4 tintas, destacándose sobre los colores de la bandera nacional la gallarda figura de un soldado.

En el colegio de médicos

En la sesión ordinaria celebrada ayer por la Junta de Gobierno del Colegio de Médicos, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Admitir en la colegiación a don Francisco Martín Burguero, que ejerce la profesión en el pueblo de Brieva, donde ha sido nombrado médico titular.

Vista la comunicación suscrita por don Julio Baibueno, participando que por encontrarse enfermo, deja de ejercer la profesión y ruega se le de baja en la colegiación, se acuerda comunicarle el sentimiento que a la Corporación la produce el que, por los motivos expresados, deje de pertenecer al Colegio.

Quedar enterada la Junta del oficio de don Mariano Sanz, participando, haber dejado de visitar desde primero del actual, el pueblo de Ocnando.

Dada cuenta por el presidente de la delegada de Santa María de Nieva, de que han sido abonados al titular de Aldehuela del Couonal, señor Caro, los cinco trimestres que se le adeudaban; se acuerda comunicar al alcalde de dicho pueblo, que desde esta fecha le ha sido levantado el castigo impuesto y advertirle que en lo sucesivo cuando reciba alguna comunicación del Colegio, tenga la debida cortesía en contestarla.

Presentadas por el tesorero de la Corporación, las cuentas de los gastos generales verificados por la Unión Sanitaria Segoviana, durante el semestre que comprende desde primero de Abril a 30 del pasado Septiembre; se acuerda aprobar dicha relación y remitir una copia de la misma a cada Colegio de farmacéuticos y veterinarios a quienes corresponde abonar su parte proporcional, y que se publique en el primer número del *Boletín Oficial*.

Viso el borrador de contratos, único y colectivo, que presenta la delegada de Santa María de Nieva a fin de que puedan ser utilizados por todos los compañeros de la provincia; la Junta acuerda que por medio del *Boletín* se manifieste a los colegiados, comuniquen a su respectiva delegada el número que necesitan de cada contrato, para hacer una tirada aproximada de los que hayan de utilizarse.

ANUNCIESE EN

LA TIERRA DE SEGOVIA

¿VOLVERAN ALGUNA VEZ?...

Horas dulces, ya lejanas, que al poeta acariciaron y en quiméricos ensueños por su vida resbalaron como gota de rocío sobre límpido cristal: horas blancas... horas rojas... amalgama de colores que unas veces eran gloria y otras veces eran flores cultivadas en su lírico jardín sentimental.

Héme aquí, frente al pasado, sin amor a lo presente; como niño triste y sólo que se afana estérilmente en llamar a un pajarillo que su jaula abandonó; añorando los recuerdos de un Ayer desvanecido, de una dicha que he soñado... de unas horas que se han ido... como un día la esperanza de mi pecho se alejó.

Siento a veces que la sombra del poema skespiriano por las sombras de mi vida me conduce de la mano mientras voy un negro cáliz apurando hasta la hez; y en el raudo torbellino de mi peregrina andanza, voy cantando entre sollozos la canción de la Esperanza de mis horas que se fueron... ¿volverán alguna vez?

RICARDO G SALAVERT

NUESTRO FOLLETO

La Historia de Segovia por Colmenares

El día 1.º de Noviembre empezaremos la publicación en LA TIERRA DE SEGOVIA de la magnífica obra del célebre historiador don Diego de Colmenares, cuyas tres ediciones anteriores están agotadas por completo; con ello satisfaremos el deseo de nuestros suscritores reproduciendo la clásica

HISTORIA DE SEGOVIA

una de las mejores en su género de cuantas se han escrito en España, avalorada con notas que dan aun mayor interés a su lectura.

Para que puedan adquirirla los no suscritores, nos proponemos hacer una tirada aparte de un reducido número de ejemplares, cuyo precio será el más económico posible; porque como no aspiramos a lucrarnos con ella, solo cobraremos por cada ejemplar el precio material del coste del mismo.

Los Ayuntamientos, corporaciones, sociedades y particulares que deseen ejemplares de la

HISTORIA DE SEGOVIA

para sus bibliotecas, se servirán manifestarlo por escrito a la Administración de este periódico, indicando el número de ejemplares que quieren que se les reserve, para poder nosotros ajustar la nueva tirada a los pedidos que se nos hagan, advirtiéndolo que sólo hasta el uno del próximo noviembre admitiremos órdenes de reservar ejemplares de la citada obra, y pasada esa fecha, si, como esperamos, se agota rápidamente la nueva edición, no podremos complacer a los que nos hagan nuevos pedidos, por tratarse de un libro que es muy costoso volver a reimprimirle.

Son ya muchas las cartas que hemos recibido haciéndonos encargos de ejemplares y en todas ellas se nos felicita por la iniciativa de publicar esta admirable

HISTORIA DE SEGOVIA

felicitaciones que nosotros agradecemos de todo corazón, aunque en este aspecto de nuestra actuación periodística, como en todos los demás, lo único que procuramos y hemos procurado siempre ha sido servir el interés y los deseos del público, es decir, el cumplimiento de nuestro primordial deber para con él.

Lo que si nos interesa hacer resaltar es que, gracias al valioso concurso de don Gabriel María Vergara, esta HISTORIA se publicará con acertadísimos comentarios, que ilustrarán honrosamente el magnífico texto de Colmenares. Comparta el señor Vergara con nosotros las felicitaciones recibidas, y ya que aporta su trabajo, tenga la evidencia de que los buenos segovianos le agradecen su esfuerzo en pro de la divulgación de obra tan notable.

Noticias de Madrid Tierras de Segovia

¿Otro acto de las Juntas?

UN GRAVE RUMOR

Con motivo de unas excedencias

El «Diario Universal» escribe a propósito de tales rumores lo siguiente:

«Durante toda la tarde de hoy circularon graves rumores, por los que se suponía que se había creado una situación muy difícil al ministro de la Guerra.

«Aunque no se daban detalles, hemos procurado informarnos, y de nuestras pesquisas resulta lo siguiente:

«Con motivo del célebre convoy a Tizna, en el que el comandante general de Melilla llevó a cabo su famosa carga con los ingenieros, parece ser que quedaron sujetos a expediente un general y dos coroneles.

«Como resultado de dichos expedientes, se dice que el ministro de la Guerra ha firmado tres decretos dejando a los citados señores en situación de excedencia.

«Parece ser que las Juntas venían oponiéndose a que dicha sanción se llevase a efecto, y que al conocer hoy el hecho de que el ministro hubiese firmado los decretos han manifestado claramente su disgusto.

«Las Juntas estiman injusta la medida, y parece ser que, entre otros argumentos, presentan el de que los tres jefes sujetos a expedientes tuvieron enorme número de bajas, lo que demuestra que hubieron de batirse largamente y bien, y que, en cambio, el comandante general al dar su carga, apenas si tuvo media docena de heridos con lo que parece demostrado que la situación estaba vencida cuando se dió la carga.

«Lo esencial es la actitud de franca hostilidad en que se supone colocada a la Junta de defensa respecto del ministro. Y como estaba anunciado para mañana la aparición en el *Diario Oficial* de los oportunos decretos de excedencia, dentro de pocas horas quedará aclarado cuanto hay de verdad en este asunto.

«Y claro está que para entonces nos reservamos nuestro juicio, que hoy sólo acogemos a título de información.»

El general y los dos coroneles a quienes se alude en el suelto son los señores Tuero, Lacanal y Sirvent.

Parece ser que, no ya las Juntas de defensas, sino el Arma de Infantería, enfoca la cuestión diciendo que el procedimiento para juzgar a las tres personas de que se trata era el de la formación de Consejos de guerra; pero no el de una disposición de la iniciativa ministerial.

Información política

La presentación del Gobierno

En el Congreso, diputados y ministros desfilaron por el despacho del presidente cual es de ritual.

Los primeros, sólo en muy escaso número quedábanse en los pasillos, pues todos pasaban a ocupar sus escaños, en espera de que llegase el momento de comenzar la sesión.

Pudo advertirse que como si los prohombres políticos respondiesen a una consigna, rehuyen casi todos el encontrarse con los periodistas, y cuando no podían evitar el asedio de éstos, contestaban en términos evasivos.

El señor Villanueva se apresuró a desmentir las declaraciones que algunos corresponsales le habían atribuido con relación al problema de Marruecos.

Aseguraba el señor Lerroux que él no tenía papel alguno en la comedia o tragedia que iba a comenzar, y el señor Prieto, uno de los más requeridos, decía que ni siquiera tenía pedida la palabra.

El señor marqués de Alhucemas no concurrió hasta después de presentarse el Gabinete al Senado, y el conde de Romanones dejó de asistir por cumplirse el primer aniversario de la muerte de su hijo don José y por la nueva desgracia que le aflige.

Pudo advertirse desde los primeros momentos que, aun cuando la afluencia de diputados y senadores correspondía a la

expectación, los escaños que se hallan detrás del banco azul permanecían solitarios. La ley de la impenetrabilidad de los cuerpos, que pareció vulnerarse mediante la incomodidad de los que preferían sentarse en escaños repletos, acabó por obligar a una docena de diputados conservadores a oír las palabras del presidente del Consejo en los bancos abandonados; pero seguramente no se escaparía a la perspicacia del señor Maura que las falanges que tenía detrás no eran las de 1919 ni tampoco las de 1918.

Esta misma frialdad se observó durante todo su discurso, que únicamente al final logró tibios aplausos de los mauristas, los cervistas y algunos conservadores.

Mientras el Ministerio permaneció en el Senado, en los pasillos de la Cámara popular se formaron nutridos corrillos. En general, los comentarios reflejaban el desencanto que había producido la declaración del señor Maura; la mayor parte de sus oyentes se consideraron defraudados.

El jefe de los reformistas, don Melquides Alvarez, a quien preguntamos su opinión, se excusó de adelantar un juicio; pero no ocultó que le había chocado la frialdad de los escaños ministeriales.

Por su parte, don Santiago Alba coincidió en la impresión de tristeza que había observado en aquellos que más obligados estaban a apoyar la situación. Además advirtió un equívoco en el discurso presidencial, porque al propio tiempo que se refirió a las palabras que pronunciara el señor Maura en 1914—ocupación de las plazas fuertes del litoral con un «hinterland»—, también indicó que podrían aprovecharse las circunstancias para avanzar hacia el interior de las cábilas.

El señor Lerroux sólo se aventuró a decir:

—A su entrada, el Gobierno es un torero que sigue capote al brazo sin atreverse a ir hacia el toro.

Para el señor Villanueva, el discurso fué completamente gris, contradictorio en muchos conceptos e inferior a lo que del señor Maura podía esperarse, por el orador y por el tema:

Finalmente, el señor Prieto se expresó así:

—El discurso ha sido, por sus tonos, pálido, borroso, sin bríos; el más exacto reflejo del agudo periodo de decadencia nacional por que atravesamos.

Sólo en lo fatalista, con sus invocaciones a Dios para resolver el problema de África y los demás, la oración toma un carácter musulmán.

Hubo una falta imperdonable. Siendo, por lo visto, el criterio del Gobierno contrario a las tendencias revanchistas, debió hoy el señor Maura echar todo el peso de su autoridad para hacer carne en la opinión, en vez de limitarse a unos tropos ambiguos.

Y lo más lamentable de todo fué la parquedad en el relato del desastre y el salto que dió para no averiguar sus causas.

En esto, el presidente incumplió su primordial deber de informar al Parlamento y a la opinión.

La segunda parte de la sesión, a los discursos de los señores Lazaga y Solano, y la intervención del señor ministro de la Guerra, apoitaron notas cálidas al debate de Marruecos. Momentos hubo en que la crudeza de lenguaje conmovió a la Cámara, y en que ciertas peligrosas preguntas del señor La Cierva provocaron las protestas airadas de diferentes sectores políticos. Estos mismos recordaban después que a los diputados no se les puede pedir que sean delatores ni jurados, sino fiscales; como así se lo hizo entender Cánovas del Castillo a Rivero cuando se promovió el debate sobre el bandlerismo.

Para hoy tienen pedida la palabra los señores Matínez Campos y Bastos. Es fácil que se decida a intervenir hoy mismo, aludido ayer, el señor vizconde de Eza. Y quizá llegue a hablar el señor Prieto, porque las cinco horas de la sesión serán consagradas a este debate.

Teléfono de la Tierra, 143,

Urueñas

Visita pastoral

El jueves, 13 del actual, a las cinco de la tarde, llegó a este pueblo el excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de la Diócesis, siendo recibido a las afueras de la localidad por el clero, autoridades, funcionarios, los niños de las escuelas con sus profesores y por todo el pueblo en masa, tributándole un recibimiento grandioso, pues no cesaron los vivas y aclamaciones hasta su llegada a la iglesia parroquial, donde hizo la visita pastoral; y a continuación administró el Sacramento de la Confirmación a varios niños, que fueron apadrinados por don Plácido Rubio y doña Presentación Castro, pariente y hermana del excelentísimo prelado.

Concluida esta ceremonia dirigió su elocuentísima palabra a los fieles, dando gracias a las dignísimas autoridades de todos los órdenes y al vecindario todo por el entusiasta y cariñoso recibimiento que le habían hecho y aludiendo a la sentidísima salutación que a su llegada le dirigió nuestro dignísimo párroco don Máximo García, manifestó: que se congratulaba en visitar hoy como obispo, este pueblo, en el cual había estado en diferentes épocas de su vida, y al que además de las consideraciones que le merecía por pertenecer a su Diócesis, se unía el de ser el pueblo natal de aquel «ser» que le recogió y educó en su orfanidad.

Al día siguiente, acompañado, como en los sucesivos, de su secretario, don Antonio Alonso, virtuoso e ilustrado canónigo de Jaca; del arcipreste, don Máximo García, y de don Mariano Pérez, salió a continuar la visita a varios pueblos, regresando al mismo.

El sábado dijo misa en la ermita del Santo Cristo del Humilladero, dirigiendo a continuación la palabra a la multitud de fieles que concurrieron al acto. Su plática fué breve, sencilla y elocuente, acomodándose con la maestría y claridad que le son peculiares a todas las capacidades.

Terminada la misa salió a continuar su sagrada misión a varios pueblos cercanos, regresando al anochecer.

El domingo, después de decir misa rezada en la parroquia, salió a girar visita al inmediato pueblo de Navares de las Cuevas, regresando a las diez, a cuya hora tuvo lugar una misa solemne, en la que celebró de medio pontifical, siendo oficiada por su mayordomo don Eugenio Rubio, canónigo de Jaca. El señor obispo, con gran profundidad y elocuencia, explicó el evangelio del día.

La parte musical, como en el día anterior, estuvo a cargo de don Felipe Merino, notabilísimo cantor de San Francisco el Grande, de Madrid, y del organista de Sepúlveda don Bonifacio Serna.

Por fin, las campanas anunciaron la salida del excelentísimo prelado y todo el pueblo acudió a despedirle, no cesando las aclamaciones hasta que el auto se perdió de vista.

Entre los numerosos forasteros que vinieron con objeto de asistir a los actos religiosos, tuvimos el gusto de saludar,

al senador don Francisco Zorrilla; a don Atilano González, presidente de la Diputación; y el cura párroco de Sepúlveda, los cuales regresaron acompañando al ilustrísimo señor obispo; a los párrocos de Navares de Enmedio y de las Cuevas, a don Matias Gil y don Ramón Barroso, veterinario y maestro respectivamente de dichos pueblos y otros varios cuyos nombres desconocemos.

Por el señor mayordomo les fué reparada cierta cantidad a los pobres de la localidad, y los señores padrinos obsequiaron a los niños y jóvenes con medallas, estampas y dulces.

Para concluir, sólo resta añadir, a modo de resumen que, con tan fausto motivo, se ha patentizado de una manera inequívoca, palmaria e incontestable de una parte, las grandes consideraciones que tiene a este pueblo nuestro queridísimo prelado; y de otra, el respeto, veneración y cariño que profesan los habitantes de Urueñas a su obispo predilecto.

Riaza

Ferias y fiestas

El ilustre Ayuntamiento de esta villa, en su deseo de acrecentar cuanto le sea posible la importancia de la tan acreditada feria de San Frutos, una de las más principales de España, especialmente en ganado vacuno, tiene acordado celebrarla en los días 25 al 30 del actual y sitios de costumbre.

Durante los días de feria habrá bailes públicos todas las tardes, y, por la noche, funciones de teatro a cargo de una conocida compañía cómico-dramática.

El casino, cafés y demás centros de recreo, se proponen por su parte, proporcionar las mayores comodidades y distracciones a los forasteros.

Los puestos públicos, así de ganado como de mercado, se hallan libres de todo arbitrio, durante los seis días de feria, en el real de la misma.



Pedid en todas las tiendas de ultramarinos
Chocolate "ZuricaIday,"
 ES LO MEJOR

A ESTERAR BARATO

Precios de fábrica

Gran surtido en abacás, realces, cordelillos en colores, lisos y rayas; pasos de abacá, cordelillo y moletones

Comercio de tejidos, novedades y géneros de punto

JOSE CALDERON

PLAZA DEL AZOGUEJO, 4

Los sucesos de Marruecos

DE MELILLA

Fiesta del regimiento del Rey

En Nador han celebrado una fiesta de los soldados del regimiento del Rey.

Asistieron a ella los generales Cabanellas y don Federico Berenguer.

Los oficiales se reunieron en una comida íntima, presidida por el coronel Saro. Se sirvió a los soldados un rancho extraordinario.

Los kabileños, divididos

Siguen oyéndose por Beni-bu-Ifrur frecuentes tiroteos en el campo moro.

Parece que los kabileños combaten entre sí, divididos en dos bandos: el de los que quieren someterse y el de los afectos a Abd-el-Krim.

Reunión de jefes

En la Comandancia General se han reunido todos los jefes de Cuerpo, bajo la presidencia del marqués de Cavalcanti.

Se ignora el alcance de esta reunión.

Dris-Ben-Said, enfermo

De Melilla ha marchado a Alhucemas un médico militar, para asistir al moro Dris-Ben-Said, que se encuentra gravemente enfermo de gripe.

Nuevos bombardeos aéreos

Cuatro aeroplanos han bombardeado Sidi Mesahud y el zoco el Jemis de Beni-bu-Ifrur, donde se habían visto grupos rebeldes.

Las bombas arrojadas por los aviadores dispersaron estos grupos, que tuvieron grandes bajas.

Una señora se cae al mar

La señora del suboficial de Ceriñola don Isauro Nieto, que paseaba por las orillas del muelle, sufrió un desvanecimiento y cayó al mar.

Don Arturo Morán, alférez de la Compañía de Mar se arrojó al agua rápidamente y pudo salvarla.

Vacuna antitífica

Se está vacunando con suero antitífico a todos los soldados de las fuerzas peninsulares, cumpliendo órdenes del general en jefe, que tanto se preocupa del estado sanitario de las tropas.

Vuelca un autocamión.—Varios heridos

Esta tarde ha volcado un camión que hace el servicio de viajeros entre Melilla y Nador, en el kilómetro 9 de la carretera.

Resultaron heridos un pasajero llamado Felipe, que sufre magullamiento general; otro, Gabriel Beca, de Cullera, que fué asistido, de una herida en la mejilla izquierda, y un tercero, llamado Antonio Conejo, con heridas leves en la cara. El mecánico Francisco Oliva resultó con varias contusiones y magullamiento.

El pasajero llamado Felipe no pudo ser identificado. Se sabe, por una carta que se le encontró, que es natural de Málaga.

Los marqueses de Urquijo, que pasaban en automóvil por el lugar del accidente, condujeron a los heridos a sus respectivos domicilios, menos a Felipe, que ingresó en el Hospital Dócker.

Capellán de Aviación

Se ha incorporado a su nuevo destino de capellán de la escuadrilla de Aviación el fraile aviador padre Revilla.

Nueva escuadrilla

Se espera que llegue el próximo lunes una nueva escuadrilla de Aviación.

Regreso de una draga

Ha regresado a Ceuta la draga «Marruecos», que realizaba sus trabajos en la bocana de Mar Chica.

Entierro de un soldado

Se ha celebrado el entierro del soldado del regimiento de la Princesa José Fús-

ter García, que murió a consecuencia de las heridas recibidas en un reciente combate.

Normalidad de los servicios

Han cesado los temporales que descargaban sobre las costas, y ya llegan los barcos y se hacen los servicios en los muelles con normalidad.

Las fuerzas de Ingenieros trabajan activamente durante la tregua en la fortificación de las nuevas posiciones, y reparan los puentes, las carreteras, la vía férrea y el tendido de las líneas telegráficas.

Las hermanas de la Caridad

Se ha dispuesto que las hermanas de la Caridad presten también servicios en los hospitales de Santiago y de Alfonso XIII.

De Tetuán

Satisfacción de Berenguer

El general Berenguer, en su conversación con los periodistas, se mostró muy satisfecho del resultado de su viaje a Xauen y del buen estado en que se encuentran aquellas kábilas.

Desde Chafarinas

Paseo militar en Cabo de Agua

Sigue la tranquilidad en todo el territorio de Quebdana, cercano a Cabo de Agua.

Los rehenes que han dejado en la posición los poblados sometidos continúan en ella, esperando la resolución del alto comisario.

Con ellos a la cabeza, algunas fuerzas, mandadas por los tenientes Civantos y Pérez de Velasco, han hecho un paseo militar desde Cabo de Agua al zoco de Tebara, sobre el río Muluya.

Los soldados no tuvieron ni que descolgar los fusiles.

Cuando pasaban por los poblados, los moradores se presentaban a los jefes de la fuerza para reiterar su adhesión a España.

Las tropas regresaron al punto de partida con la misma facilidad.

Entierro del contra maestre don Florentino Casado

Se ha dado sepultura al cadáver del contra maestre de la Armada don Florentino Casado, que ha aparecido en el mar.

Pertenecía el finado a la dotación del «Contra maestre Casado», y pereció ahogado el día 7, durante un temporal.

Se le han tributado los honores correspondientes.

De provincias

Palencia

Choque de un tren mixto y un mercancías.—Varios heridos

A las once de la noche de anteayer chocaron el tren mixto de Palencia a León y el mercancías de León a Venta de Baños en el kilómetro 27 y entre las estaciones de Villalumbroso y Paredes.

Los desperfectos causados en la línea impidieron que pasaran los trenes de Galicia y Asturias.

Los viajeros del rápido de Galicia tuvieron que trasbordar, y por ellos se ha tenido noticia del accidente, en el que resultaron heridos varios empleados de la Compañía, especialmente un maquinista que está grave.

Los viajeros no sufrieron daños; pero el material tiene grandes desperfectos, y a consecuencia del choque está interrumpida la línea telefónica.

LEA USTED

“La Tierra de Segovia”

Santiago

¿Buscan residencia los ex emperadores de Austria?

«El Eco de Santiago» publica una información, en la que dice que hace varios días estuvieron visitando el castillo de Oca, propiedad de los marqueses de Camarasa, dos individuos muy bien portados, a los que se supone enviados del ex emperador Carlos de Austria, para examinar detalladamente el castillo, a fin de apreciar si reúne condiciones para que los ex soberanos residan en él.

El castillo dista de Santiago veinte kilómetros, y es una espléndida posesión.

Valladolid

Tren sanitario.—Ha sido preparado en cincuenta horas

Anoche salió para Madrid el nuevo tren sanitario, preparado en cincuenta horas en los talleres de la Compañía del Norte.

El tren lo forman doce grandes unidades, y contiene comedor, cocinas, despacho para el jefe y cuantos detalles son necesarios.

Las autoridades y representantes de la Prensa estuvieron por la tarde visitando la nueva unidad, y todos dedicaron grandes elogios al personal de talleres.

El nuevo tren-hospital comenzará seguidamente a prestar servicios.

Para cubrir bajas.—La biblioteca del soldado

Con objeto de cubrir bajas han salido para Marruecos 17 soldados sanitarios. La mayoría de ellos son estudiantes de Medicina.

Los compañeros de carrera de los expedicionarios salieron a la estación a tributarles una despedida cariñosa.

Con idéntica finalidad se prepara otra expedición de soldados de Intendencia.

Los alumnos de la Universidad han abierto una suscripción para adquirir libros que formen la biblioteca del soldado en campaña.

Llevará los libros el alcalde de esta capital, que proyecta un viaje a Melilla.

LEA MAÑANA

“La Tierra de Segovia,”

Del extranjero

LISBOA

Los revolucionarios se retiran ordenadamente a sus cuarteles

Las fuerzas de la Guardia nacional republicana y las de marinería, que fueron las que tomaron parte principalísima en el movimiento, se retiraron en buen orden a sus cuarteles respectivos, dejando únicamente algún que otro centinela.

El presidente D'Almeida acepta el nuevo estado de cosas y evita la efusión de sangre

El presidente de la República, señor D'Almeida, con el fin de evitar la efusión de sangre, aceptó la nueva organización ministerial presentada por el coronel Coelho, el cual presidirá el nuevo Gobierno, reservándose al mismo tiempo la cartera del interior.

Son nombrados ministros: de Hacienda el señor Correia; de Guerra, señor Simoes; de Marina, el señor Macedo Pinto; de Negocios Extranjeros, el señor Veiga Simoes; y de las Colonias, el señor Maia Pinto.

El presidente de la República señor Antonio José D'Almeida, firmó los decretos de nombramiento de los nuevos ministros.

A las tres de la madrugada tomaron posesión de sus cargos: Presidencia e Interior y Negocios Extranjeros, Marina y Guerra.

A esa hora regresó a sus cuarteles la Guardia republicana.

El nuevo Gobierno, independiente de los diversos partidos políticos, ha declarado nulas las elecciones legislativas celebradas el día 10 de Julio del año actual y todos los actos jurídicos llevados a cabo por estas Cortes.

¿Cuatro ministros asesinados?

Los señores Granjo, Machado dos Santos, Carlos Maia y Carlos Freita Silva han sido víctimas de un atentado.

El señor Cunha Leal también ha resultado herido.

LA INDUSTRIAL

Carpintería mecánica

Se hacen toda clase de trabajos relacionados con el arte de la madera

PRONTITUD, ESMERO Y ECONOMIA

Jardines de San Roque.—SEGOVIA

ALMACEN DE CURTIDOS

JOSE DE FRUTOS

La casa mas surtida, antigua y acreditada de la capital. Ventas al pormenor y mayor.—Inmenso surtido

CERVANTES, 30.—SEGOVIA

VINOS Y COÑAC

PEDRO DOMECO Y COMP.ª

JEREZ DE LA FRONTERA

REPRESENTANTE PARA SEGOVIA Y SU PROVINCIA:

DON JORGE ZURDO BRAGULAT

CALLE DE DAOIZ, NUMERO 16, 2.º

LA VIDA EN LA CIUDAD

De interés local

El servicio ferroviario en Segovia

Una vez más tenemos que lamentar las desconsideraciones de que se hace objeto a esta capital con respecto al servicio de ferrocarriles, desconsideraciones que están en pugna con los enormes sacrificios que ha realizado Segovia para conseguir los pocos kilómetros de vía férrea que posee.

Es el caso que mientras otras poblaciones cercanas a Madrid cuentan con toda clase de facilidades en sus comunicaciones ferroviarias con la corte, haciendo que los trenes ascendentes verifiquen su llegada en las primeras horas de la mañana y los descendentes, salgan en las últimas horas de la tarde, para que de ese modo las personas que necesiten realizar alguna negociación o evacuar algún asunto en Madrid no tengan necesidad de pernoctar en él, por lo que a esta ciudad se refiere, para nada se tienen en cuenta esas tan lógicas conveniencias.

Los billetes de ida y vuelta de tercera clase no pueden ser utilizados en los correos, y únicamente pueden serlo en los tranvías y mixtos y en el correo descendente de Santander, siempre que el billete sea de primera o segunda clase.

Parece como si la Dirección de la Compañía de los ferrocarriles del Norte tuviera especial interés en beneficiar a los mimados de la fortuna y en perjudicar a las clases modestas de la sociedad.

Para mejor hacerse cargo de las anomalías que en este particular existen y de los perjuicios que con ello se irrojan vamos a realizar con el lector un viaje a Madrid en condiciones modestas para evacuar una diligencia en un Centro oficial de aquella población y con intención de regresar en el mismo día.

Como no se puede salir de Segovia en el tren correo ascendente de la madrugada, porque para él no se facilitan billetes de ida y vuelta, hemos de hacerlo en el tren tranvía de las siete y cuarenta minutos que tiene su llegada a Madrid a las once de la mañana.

Pero es el caso que este tren, no sabemos porque causa, no llega a la Corte casi ningún día antes de las doce y media es decir la primera contrariedad y el primer perjuicio, por que como ya no es posible a esa hora visitar ninguna oficina, es indispensable pernoctar en la Corte, con los consiguientes gastos y molestias.

Aun suponiendo que aunque sea corto el tiempo, nos quede el necesario para evacuar el asunto de que se trate, tampoco es posible regresar en el tren tranvía descendente de la tarde que tiene su salida de Madrid poco después de las dos, por no quedar tiempo habil para ello teniendo que hacerlo por tanto en el tren correo de Santander descendente.

Pero al llegar a la estación de la Corte nos encontramos con que, como llevamos billetes de ida y vuelta de tercera clase, no podemos regresar en ese tren, a no ser que se pague la diferencia hasta el importe del billete ordinario, que son 2.60 pesetas.

Ya hemos dicho que si el billete de ida y vuelta es de primera o segunda, no hay que abonar diferencia alguna.

Se nos podrá decir que se puede regresar en el tren mixto que sale de la Corte a las ocho y media de la noche, pero hay que considerar que ese tren llega a Segovia a la una o las dos, o las tres de la madrugada, es decir, cuando Dios quiere.

Nosotros nos permitimos llamar la atención acerca de este asunto del Ayuntamiento, Diputación provincial, Cámara de Comercio, Circulo Mercantil, etcétera, etcétera, para que gestionen de quien proceda el que se guarde mayor consideración a Segovia en este punto, pues como antes decimos, esta capital ha realizado considerables sacrificios para poder contar con comunicaciones ferroviarias.

Es, por tanto, acreedora, por derecho propio, a mayores consideraciones que cualquiera otra.

NOTICIAS Y VIDA DE SOCIEDAD

Nombramiento merecido

Ha sido nombrado cura párroco de la iglesia de Santa Cruz, de Madrid, nuestro muy querido amigo y paisano don Agustín Parareda González, que hasta la fecha venía desempeñando el cargo de rector del Refugio de San Antonio de los Portugueses, de la Corte.

Mucho nos complace la honrosa y merecida distinción que a tan ilustrado sacerdote le ha sido conferida, por lo que le enviamos nuestra más cordial enhorabuena, como así bien a sus hermanos los conocidos comerciantes de esta plaza don Magín y don Pedro Parareda.

SEÑORAS

Ha llegado con los últimos modelos de París, en abrigo, gabardinas e impermeables de seda, el encargado de la casa Francisco Martín, sucesor de Gamborena, Esparteros, número 22, Madrid; haciendo exposición de los mismos en el entresuelo de los

Saldo de la Reina

Isabel la Católica, número 8.
Horas: de once a una y de tres a seis.

Aniversarios

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que en vida fué oficial mayor jubilado de este Ayuntamiento don Benigno López Tobar.

Al recordar esta triste fecha reiteramos nuestro más sentido pésame.

A las nueve de la mañana de hoy, se celebrará en la iglesia de Santa Eulalia un oficio de cabo de año por el alma de dicho señor.

Ayer se cumplió el segundo aniversario del fallecimiento del señor don Francisco Gutiérrez-Ravé Cabello, que falleció en Madrid, el día 21 de Octubre de 1919.

Al recordar esta triste fecha, reiteramos a su viuda y demás familia, especialmente a nuestros muy queridos compañeros en la prensa don José y don Federico, director y redactor respectivamente, de la importante revista «España y Chile», el testimonio de nuestro más sentido pésame.

A los maestros del partido de Riaza

Con el fin de tratar asuntos de excepcional interés para la Asociación, se convoca a todos los maestros del partido para que concurran a la reunión que se celebrará el día 23 de los corrientes a las once en el local de la Graduada de esta villa.

Entre los asuntos a tratar figura la elección de Presidente.

Traslado

Ha sido trasladado a la Delegación de Hacienda de Madrid, el abogado del Estado con destino en esta capital, don Leopoldo González Echenique.

Le felicitamos muy de veras.

Nacimiento

La distinguida esposa del notario de esta ciudad y buen amigo nuestro don Luis Rincón, ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña.

Enviamos a los padres nuestra enhorabuena.

La Cámara de propiedad urbana

Mañana domingo a las once y media se celebrará en el local de la Cámara de Comercio una reunión del pleno de dicho organismo, con el fin de organizar los servicios administrativos de la misma y resolver asuntos de su competencia.

Bodas

El día 26 del actual, a las ocho de la mañana, tendrá lugar en la Santa Iglesia Catedral de nuestra ciudad, el enlace de la bella y distinguida señorita Pepita de Santos, hija del conocido industrial segoviano don Cirilo, con el distinguido y culto joven de la buena sociedad madrileña, don Pablo González Esteban.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos y están recibiendo constantemente de sus numerosas y selectas amistades.

También el mismo día en la iglesia de San Martín, el matrimonio de la distinguida señorita Juana Polo, de Navas de San Antonio, con el maestro de la Escuela Nacional de ese pueblo don Alejandro Carretero.

Reciban por adelantado los futuros esposos y sus familias nuestra enhorabuena.

A los maestros nacionales del partido de Sepúlveda

Se cita a sesión extraordinaria para el 24 de octubre, cumpleaños de Su Majestad la Reina Victoria, en el local y sitio de costumbre y hora de las once, a todos los maestros nacionales del partido, para leer y dictaminar sobre unas bases presentadas en esta Asociación por el señor inspector de la Zona, como trabajos preparatorios y de colaboración para la Asamblea de inspectores que se celebrará en Madrid para el próximo mes de noviembre. El vicepresidente y presidente interino.—Angel Gracia.

LOS MEJORES CHOCOLATES DEL MUNDO

CON CANELA CON VAINILLA
MAGIN RUBIO
"ASTORGA," (Exigid esta marca.)

Fallecimiento

Ayer falleció en esta capital la distinguida señora doña María del Pilar González Calvo, de Jiménez Muñio, tan conocida de la buena sociedad segoviana.

A su viuda e hijo y a toda la familia, y especialmente a sus hermanos don Julián y don Clemente, queridos amigos nuestros, enviamos el testimonio de nuestro sentimiento por la pérdida tan irreparable que acaban de sufrir.

Ascenso

En virtud de reformas de plantillas llevadas a cabo recientemente por la Delegación regia de Pósitos, ha sido ascendido en categoría y sueldo nuestro muy querido amigo don Enrique Ruiz que por la misma circunstancia ha sido nombrado jefe de la Sección provincial de Teruel. Reciba el señor Ruiz nuestra enhorabuena.

Adjudicación de un concurso

El concurso anunciado por el Casino de la Unión, para contratar el derribo de muros y descombrado del solar adquirido por dicha Sociedad en la calle de Juan Bravo, ha sido adjudicado a don Gabriel Alvarez, industrial de esta ciudad.

LA CONCEPCION

GRAN SURTIDO EN FLORES, LAMPARILLAS FAROLES Y DEMAS ARTICULOS PROPIOS PARA CEMENTERIOS
LIBRERIA RELIGIOSA
Plaza Mayor, 44 y 45

Compra-venta

de garbanzos finos y toda clase de cereales.
Ricardo Martín Gómez, San Agustín, 13

AYUNTAMIENTO

LA SESION DE AYER

Dió principio a las seis y media, bajo la presidencia del alcalde señor Guajardo y con asistencia de los concejales señores Rey, Reguera, Rivas, Well, Ruiz, Rueda, y Carretero.

Acta

Leida la de la sesión anterior es aprobada.

Asistencia

Los concejales que no concurren a esta sesión han omitido manifestar las causas que les impiden efectuarlo a excepción del señor del Barrio Benito, quien no lo verifica por impedírselo ocupaciones de carácter particular y urgente.

Gacetas y Boletines

El Boletín Oficial del día 14 del actual contiene una circular del gobernador civil, dictando reglas sobre la formación de los presupuestos municipales y se acuerda que pase a Contaduría, para que en su día se tengan en cuenta.

Los demás periódicos oficiales publicados desde el día en que el Consistorio celebró su última sesión ordinaria, no contiene disposición alguna que afecte a los servicios e intereses de este Municipio.

Obra histórica

Don Ildefonso Rodríguez, remite con destino a la Biblioteca municipal un ejemplar de la obra de que es autor, titulada «La Toca de la Virgen de la Fuenclisa y San Geroteo, obispo», y se acuerda que conste en acta el agradecimiento de la corporación por esa deferencia.

Perpetuidad de una laude

La solicita don Luis Antonio Martín Iglesias, en nombre de otro interesado y se acuerda, previo informe de Contaduría, acceder a esa pretensión, previo pago de 572,50 pesetas.

Moción verbal

La formula el concejal señor Rivas, proponiendo se solicite del Estado una subvención para la Escuela de Artes y Oficios, según se hace en otras poblaciones, teniendo en cuenta los excelentes resultados de ese centro y las disposiciones legales que al efecto existen.

Propone así bien el señor Rivas que conste en acta el agrado con que la Corporación ha visto los trabajos que realiza la Junta Directiva de dicha Escuela y el celo del profesorado de la misma.

El señor Rey, como individuo de esa Junta, cree que quién es acreedor verdaderamente a ese voto de gracias es el profesorado por la labor educativa que allí realiza.

La presidencia hace suya la propuesta del señor Rivas, y el Ayuntamiento la aprueba por unanimidad.

Estado de fondos

Le presenta Contaduría con una existencia de 10.815'27 pesetas, y el Ayuntamiento queda enterado.

Se levantó la sesión a las siete.



HERNIADOS

Braguero España de don J. Campos, médico-ortopédico, 30 pesetas. Lo mejor conocido.

En Segovia: Droguería de Marcos y Comp. 6
En Madrid: Augusto de Figueroa, 8

GALLETAS "MARTINHO,"

SON LAS MEJORES

LA VIDA EN LA CIUDAD

Actualidad militar

EJERCICIOS DE TIRO.—Esta tarde, a las tres, efectuarán ejercicios de tiro con cañón, las baterías de alumnos de la Academia de Artillería.

Mañana por la mañana continuarán aquéllos, y a las once y media, se celebrará una misa de campaña en el campo de Escuelas prácticas.

PASEO MILITAR.—El próximo lunes, cumpleaños de S. M. la Reina, afectuará la Academia, un paseo militar a Riofrío, donde se almorzará, regresando por la tarde.

PASTOS

Se arriendan los del coto redonde titulado «Acedos» en el término de Muñopedro, para mil cabezas lanares, desde 1.º de Noviembre del corriente año a 31 de Marzo de 1922.

De precio y condiciones informará don Víctor de la Calle, en el caserío de «Acedos».

Subasta

El día 23 del actual, y hora de las once, se celebrará en esta casa consistorial, la subasta de 72 pinos negreros del monte de estos propios, bajo pliego y condiciones que pondrá de manifiesto el que suscribe como rematante de dichos productos.

Turégano 19 de Octubre de 1921.—**SALVADOR HEREDERO.**

Comedor de caridad

Día de 17 de Octubre de 1921.—Comida: cocido. Cena: patatas con judías blancas.

NUMERO DE POBRES SOCORRIDOS

En la comida. Adultos, 68; niños, 60. Total, 128.

En la cena. Adultos, 70; niños, 57. Total, 127. Total del día, 255.

Se vendieron 9 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la institución.

Casa de Socorro

Ayer fué curado en la Casa de Socorro Cipriano Santa Irene, de veintiseis años, al cual hubo necesidad de extraerle un cuerpo extraño que se le había introducido en el ojo derecho.

Después de la citada operación pasó a su domicilio.

RIFA

de la imagen que rifaban los Padres Carmelitas de Salamanca. Ha correspondido al número 486.

MARTIN LOBO
SASTRE
CERVANTES, 21

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

GRAN SURTIDO EN PAÑERIA ULTIMOS MODELOS

REPRESENTACIONES EDITORIALES

Bibliotecas para casinos y particulares, ventas al contado y a plazos, dando grandes facilidades para el pago de toda clase de obras.

Pedir catálogos y condiciones al DIRECTOR DEL CENTRO GENERAL DE REPRESENTACIONES

DON JORGE ZURDO BRAGULAT

DAOIZ NUM, 16, 2.º—SEGOVIA

TEATRO JUAN BRAVO

Funciones para hoy

A las seis y media (moda).

Debut de la notable Compañía cómica-dramática procedente del teatro Español de Madrid, dirigida por el primer actor Alfredo Gómez de la Vega, y en la que figura la primera actriz Elvira Morla y el notable actor cómico Francisco Borraycoa.

Estreno de la comedia dramática en tres actos y en prosa de Nicodemi, traducida por Marquina *La Enemiga*.

A las diez (popular), la comedia en tres actos de Pedro Muñoz Seca, éxito del Teatro del Centro de Madrid *La Cartera del muerto*.

Los misterios de la sugestión y sus fatales efectos. Las terribles luchas de la ambición. Las diabólicas maravillas de una voluntad criminal. Escenas de un emocionante interés que le cautivarán desde el primer momento.

LAS HUELGAS DEL GAVILAN

serie americana no superada.

CINE IDEAL

estreno 1.ª y 2.º episodios

MAÑANA DOMINGO

De todo ello puede deducirse la importancia política de la ocupación de esta ciudad por las tropas españolas.

BENI ZEKAR.—Es una pequeña kábila situada al SO. de la de *Jmas* y sometida completamente a la influencia de ésta. Puede apreciarse en 4 a 6.000 el número de sus habitantes.

GZAUA.—Kábila situada en la misma línea fronteriza de las dos zonas y en realidad no puede decirse que parte corresponderá a España. No deja de tener importancia y su situación es también al SO. de la de *Jmas*.

BENI-AHMED-ES SURRAK.—Está situada hacia el oriente del *Jmas* y su extensión es de 400 a 500 kilómetros cuadrados con 15 a 20.000 habitantes. Esta kábila y la que sigue Beni Zerual, corresponde al ángulo inferior de la línea fronteriza.

BENI ZERUAL.—Kábila muy extensa, situada en las vertientes meridionales de las sierras de Xauen y en la cuenca del *Uad Audur*, limitando con la anterior, y también con la línea fronteriza en su parte inferior.

Tendrá unos 900 kilómetros cuadrados con 50.000 habitantes.

La parte Norte es muy montañosa, pero hacia el límite Sur, ya corresponde a la cuenca del *Uargha* y el terreno es muy fértil, siendo en general kábila bastante rica y una de las de más influencia de toda Yebala.

QUETAMA O KTAMA.—Es de las últimas kábilas de las consideradas como Yebalas. Está situada al Sur de los Gomerías y limita por Oriente con *Tagzurt* y al Occidente con Beni Zerual.

KABILAS DEL INTERIOR DEL TERRITORIO DE YEBALA

Las kábilas interiores que corresponden a la zona Atlántica son: *Uad-Ras*; *Beni Msuar*; *Yebel-el-Hebib*; *Beni-Aros*; *Sumatha*; *Beni Gorfet*, y *Alh-Sherit*; que también da hacia el Estrecho.

Las kábilas hacia el Mediterráneo y del centro del gran macizo de Yebala son: *Beni Ider*; *Beni Hassan* y *Beni Sait*; *El Imas*; *Beni Issef*; *Beni Zekkar*; *Gzaua* (una parte); *Beni Ahmed-es-SurraK*; *Beni Zarual*; *Quetama*; *Mtina el Yebel*, y *Tagzurt*.

Los habitantes de todas las kábilas que citamos son de raza berberisca pura, muchos de origen *gomerías*, y otros en particular de las últimas kábilas enunciadas proceden de la rama berberisca de los *sauhayats*.

Algunas de las kábilas, son de mucha importancia por su extensión o situación y respecto de ellas daremos algunos datos.

Indicación de todas ellas:

UAD-RAS.—Situada entre Tánger y Tetuán, en la divisoria de aguas del Atlántico y Mediterráneo. Es de raza fuerte y guerrera, teniendo más de 300 kilómetros cuadrados y 16 a 20.000 habitantes.

LA VIDA EN LA CIUDAD

Santorial y cultos del día

DE HOY

Santos Marcos, Alejandro, Felipe, obispos; Nunilona, Alolia, vírgenes, mártires; María Salomé, Córdula, Eusebio, Hermes, mártires; Severo, presbítero.

En el Santuario de la Fuencisla.—A las ocho de la mañana misa cantada y a las cinco de la tarde, rosario y salve, también cantada.

En San Justo.—Comienza en este día solemne novenario en honor de los cuatro Santos segovianos Frutos, Valentín, Engracia y Alfonso Rodríguez, a expensas de varios devotos. A las nueve de la mañana la misa de novena diariamente y a las cinco de la tarde exposición del Santísimo Sacramento, estación mayor, rosario, ejercicio de novena y reserva.

En San Gabriel.—Continúa la novena al Sagrado Corazón de Jesús. A las cinco y media de la mañana durante la primera misa se rezan el rosario, la oración a San José y la novena; y a las cinco de la tarde exposición mayor, visita, rosario, ejercicio del octavo día de la novena, oración a San José, sermón por el reverendo padre Salustiano María Duque, misionero de esta residencia y reserva.

En el Convento de San Juan de Dios.—A las seis de la tarde continuará con el ejercicio del séptimo día, precedido del rosario, la devota novena al Arcángel San Rafael.

En Corpus Christi.—De cinco y media a seis y media de la tarde el ejercicio eucarístico de costumbre de la Asociación del culto diario al Santísimo Sacramento.

En la iglesia de San José (Madres Carmelitas).—En los días 28, 29 y 30 del mes

corriente celebrarán las Comunidades de Padres y Madres Carmelitas un solemne triduo al excelso Patriarca San José, con motivo del quincuagésimo aniversario de su declaración por patrono de la iglesia Universal.

El orden de los cultos, se ampliarán a su debido tiempo,

En la Catedral, Parroquias y Comunidades.—Continúa el rezo diario del santo rosario.

DE MAÑANA

Cultos matutinos

En San Gabriel.—Como último día y función principal del solemne novenario al Sagrado Corazón de Jesús, dedicado por el Apostolado de la Oración, a las ocho de la mañana habrá misa de comunión general con acompañamiento de armonium y preciosos motetes.

TODOS

los aficionados al buen café SON FUTUROS CONSUMIDORES DE

EL CAFETO

Para ello bastará que lo prueben una sola vez.

REPRESENTANTE,

Mariano Bernardo

SEGOVIA

“La Tierra de Segovia,”

En honor del milagroso Niño Jesús de Praga

Fiesta para las Misiones Carmelitas

En la iglesia del Seminario, el Domingo próximo, día 23, celebrarán sus cultos mensuales al Divino Niño Jesús de Praga su Archicofradía y Visita Domiciliaria.

Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general con acompañamiento de armonium y motetes por un escogido coro de niñas.

Por la tarde, a las cuatro y media, coronita, plática por el reverendo padre Rodrigo de la Virgen del Carmen, director de la Asociación, exposición de Su Divina Majestad, reserva, terminando con el himno popular al infante del Consuelo, durante el cual, la guardia de honor del Niño de Praga vestidos con sus elegantes trajes de Zuavos pontificios, harán la colecta entre los fieles, la que se destinará para las Misiones Carmelitanas.

Al final de los cultos se impondrá la medalla a los nuevos asociados, la que pueden adquirir en la mesa petitoria.

Se venden

tres o cuatro obradas de terreno en el término de Yanguas.

Para tratar con su dueño, Anselmo Llorente, en Yanguas.

Coplas de la calle

¡Adiós, marquesado!

Ya hubo en el Congreso discusión acerca de Dios mío, qué cosas escuchó La Cierva!

Oyó cómo alguno, de modo alarmante, le tachó de cuco, le llamó farsante;

mientras él pensaba: Mi triunfo se anula. ¡Es una desgracia ser hijo de Mula!

Al ver que Lazaga pidió con Solano que se impongan penas al que fué un vi- (llano,

dijo que las causas de tal daño indaga más las reprecensiones... tal vez no Lazaga,

pues sin esa gente su triunfo se anula y a él que no le piuchen, que es... hijo de (Mula.

Al ver que al pintarles su patriotería, clamó que lecciones de él no consentía

Lazaga, que ha sido soldado y valiente, y que de falsas hablaba la gente

dijo, pies en alto, y en forma barto chula: ¡No indica ser falso ser hijo de Mula!

Mas todo es inútil, La Cierva es un bu... (burgués, decir quiero) y del Gurugú,

aunque lo pretenda, no será marqués. Tan pobre es su estirpe, tan ramplena es,

que todos sus fueros por completo anula. Yo no se explicarme cómo no ha pensado quien sus conveniencias medita y calcula, que gozar no puede de tal marquesado un hombre que es Cierva siendo hijo de (Mula.

MARIO GUILLEN SALAYA

BENI MSUAR.—Al SO. de Uad-Ras y cerca del Fondak de Ain Yedida. Superficie 300 kilómetros cuadrados y 10.000 habitantes.

YEBEL-EL-HEBIB.—Al Oriente del Garbia, y en la sierra de Hebib. Es análoga a la anterior.

BENI AROS.—También al Oriente del Garbia, hacia Yebel Alam o montaña sagrada por la tumba del santo Sidi Abd-es Selan-ben-Meschich. Es análoga a las anteriores. Hoy es centro de resistencia del Raisuli.

SUMATHA.—Es como una fracción pequeña de Beni Aros y al mediodía de ésta.

BENI GORFET.—Está a la derecha de la de Jolot y del Garbia. Es kábila importante y guerrera en el grupo de Beni Aros.

AHL-SHERIF.—Kábila grande, al Sur de la anterior y a la derecha de la de Jolot. Tendrá más de 500 kilómetros cuadrados con 20.000 habitantes.

BENI IDER.—Está situada al NE. del Yebel Alan (Beni Aros), ya en la vertiente mediterránea y limitando con la comarca de Tetuán. Su extensión es de 250 a 300 kilómetros cuadrados con unos 10.000 habitantes.

BENI HASSAN.—Es kábila de importancia, situada al Sur de la costera de Beni Said y en el nudo montañoso de Beni Hassan, una de cuyas montañas es el Yebel Quelti o Monte Anna que se ve desde las costas españolas.

Tendrá unos 300 kilómetros cuadrados con 20.000 habitantes.

BENI SAIT.—Puede considerarse como una fracción de la anterior, con la cual limita y también con Beni Ider. Tendrá unos 5 a 6.000 habitantes en una superficie de poco más de 100 kilómetros cuadrados.

EL JMAS (Lejmes).—Kábila poderosa, que ocupa el centro montañoso de Yebala en las cuencas de los distintos arroyos orígenes del Uad Luccus y Uad Lau.

Las altas cimas de sus montañas sirven de enlace a las cordilleras yebalas, con las que vienen del Rif central.

La extensión será mayor de 1.000 kilómetros cuadrados con más de 50.000 habitantes.

Está dividida en ocho importantes fracciones, que dan nombre a varios poblados de la kábila como el Kalaa, Mago, etc. y en particular la ciudad de Xauxen Xauen.

Xauen, la ciudad santa y fanática de la montaña, está situada en una elevada meseta de unos 500 a 600 metros de elevación, dominada por los Yebel Kalaa y Yebel Magó y como escondido en un reglague de las montañas.

Tiene unos 8.000 habitantes, berberiscos puros, de origen gomeros y en todo siguen las antiguas costumbres berberiscas hablando el tamazig.

Siempre se han considerado absolutamente independientes y guerreros; y por sistema odian al extranjero (cristiano).

Son algo ilustrados, hay en la ciudad multitud de mezquitas.

Hay en esta ciudad y la kábila en general, bastante industria local y regional, produciéndose tejidos, ropas, muebles artísticos, y elaboración de toda clase de objetos de piel, telares de seda, etc., etc.

PAGINAS ESPECIALES
DE
La Tierra de Segovia

CUENTOS DEL SABADO

El suave milagro!

En aquel tiempo, Jesús aún no se asentara de Galilea y de las dulces, luminosas márgenes del lago de Tiberiades; pero la noticia de sus milagros penetrara ya hasta Engadim, ciudad rica, de fuertes murallas, entre olivares y viñedos, en el país de Issachar.

Vivía por entonces en Engadim un viejo llamado Obed, de una familia pontifical de Samaria, que había sacrificado en las aras del Monte Ebal, señor de abundantes rabaños y de abundantes viñas, y con el corazón tan lleno de orgullo como su granero de trigo. Mas un viento árido y abrasado, ese viento de desolación que por mandato del Señor sopla de las torvas tierras de Assur, matara las reses más gordas de sus manadas, y por los ribazos en donde sus viñas se enroscaban al olmo y se tendían en airoso enrejado, sólo dejara en torno de los olmos y pilares desnudos sarmientos, cepas descarnadas y la parra roida de áspera herrumbre. Acurrucado Obed en la solera de su puerta, con la punta del manto sobre la cara, palpaba el polvo, lamentaba la vejez, rumiaba amargas quejas contra Dios cruel.

Cuando oyó hablar de ese nuevo Rabi, que alimentaba las multitudes, amedrentaba a los demonios y enmendaba todas las desventuras, Obed, hombre leído, que había viajado por Fenicia, pensó enseñada que Jesús sería uno de esos hechiceros tan frecuentes en Palestina, como Apolonio, en Rabbi Bendosa o Simón El Sútil. Acaso Jesús de Galilea, más joven, de cierto con magias más fogosas, si se le pagase prodigamente, haría cesar la mortandad de sus ganados y reverdecería sus viñedos. Ordenó entonces Obed a sus siervos que partiesen, buscasen por toda Galilea al Rabbi nuevo, y con la promesa de dinero o alhajas, le trajesen a Engadim, en el país de Assachar.

Apretáronse los siervos los cinturones de cuero y echaron a andar por todos los valles y llanuras de Israel, y en vano buscaron a Jesús. Un día, ya con las sandalias rotas del largo camino, pisando tierras de la Judea romana, cruzáronse con un sombrío fariseo, que retornaba a Emhram montado en su mula. Detuvieron, con devota reverencia, al hombre de la ley. «¿Había encontrado él por ventura a ese nuevo profeta de Galilea que, como un Dios paseando en la tierra, esparcía milagros?» La corva faz del fariseo se oscureció arrugada, y en su cólera retumbó como un tambor orgulloso.

«¡Oh, esclavos paganos! ¡Oh, blasfemos! ¿En dónde oísteis que existiesen profetas o milagros fuera de Jerusalén? Sólo Jehová tiene fuerza en su templo. De Galilea salen los necios y los impostores.

Y en viendo a los siervos retroceder ante su puño erguido, enroscado de disticos sagrados, el furioso Doctor apeose de la mula, y con las piedras del camino apedreó a los siervos de Obed, vociferando: «¡Racca! ¡Racca!», y todos los anatemas rituales. Los siervos huyeron para Engadim. El desconsuelo de Obed fué grande, porque sus ganados morían, sus viñas se secaban, y a pesar de ello, radiantemente, como una alborada por detrás de las siervas, crecía, consoladora y llena de divinas promesas, la fama de Jesús de Galilea.

Por ese tiempo, un centurión romano, Publio Séptimo, mandaba el fuerte que domina el valle de Cesárea hasta la ciudad y el mar. Hombre áspero, veterano de la campaña de Tiberio contra los Partos, Publio habíase enriquecido durante la revuelta de Samaria con presas y saqueos, poseía minas en el Atic, y gozaba, como supremo favor de los dioses, la amistad de Flaco, legado imperial de la Siria. Mas un dolor roía su poderosa prosperidad; lo mismo que un gusano roe un fruto succulento. Su única hija, más amada para él que vida y bienes, iba enfla-

queciendo con un mal sutil y lento, extraño hasta al saber de los magos y escualprios que se mandaran a consultar a Sidón y a Tyro.

Entonces Séptimo, oyendo contar a unos mercaderes de Chorazin cosas de este admirable Rabbi, tan potente sobre los espíritus que sanaba los males tenebrosos del alma, destacó tres decurias de soldados para que lo buscasen por la Galilea y por todas las ciudades de la Decapola, hasta la costa y hasta Ascalón. Los soldados dispusieron los escudos en los sacos de lona, espetaron ramos de oliva en los yelmos, y ferradas las sandalias, apresuradamente alejáronse, resonando sobre las losas de basalto del camino romano que desde Cesárea hasta el Lago corta la Tetrarchia de Herodes. Recorrieron así la Baja Galilea, y del Rabbi sólo hallaron un surco luminoso en los corazones.

Una madrugada, cerca de Cesárea, marchando por un valle, echaron de ver sobre un otero un verdinegro bosque de laureles, en donde blanqueaba, recogidamente, el fino y claro pórtico de un templo. Un viejo, de largas barbas blancas coronado de hojas de laurel, vestido con una túnica de color de azafrán, asiendo una corta lira de tres cuerdas, esperaba sobre los peldaños de mármol la aparición del sol. Desde adajo, los soldados, agitando un ramo de olivo, clamaron hacia el sacerdote. «¿Conocía él a un nuevo profeta que apareciera en Galilea, tan diestro en milagros, que resucitaba a los muertos y trocaba el agua en vino? Alargando los brazos, el sereno viejo exclamó por sobre la rociada verdura del valle.

«¡Oh, romanos! ¿Por qué creéis que en Galilea o Judea aparezcan profetas consumando milagros? ¿Cómo podrá un bárbaro alterar la Orden instituida por Zeus?... ¡Mágicos y hechiceros son vendedores ambulantes que murmuran pala-

bras huecas para arrebatar la propina a los sencillos... Sin el permiso de los inmortales, ni un retoño seco puede caer del árbol, ni hoja seca puede ser sacudida en el árbol. No hay profetas; no hay milagros... ¡Sólo Apolo Déifico conoce el secreto de las cosas!

Los soldados entonces, muy despacio, con la cabeza caída, como en una derrota, recogieron a la fortaleza de Cesárea. Fué grande el desconsuelo de Séptimo, por ver que su hija moría sin una queja, mirando el mar Tyro, siendo así que la fama de Jesús, curador de lánguidos males, crecía cada vez más consoladora y fresca, como el aire de la tarde que sopla de Hermón, y a través de los huertos reanima y levanta las azucenas colgadas.

Vivía por ese tiempo, entre Engadim y Cesárea, en una casa arruinada, sumida en lo más oculto de un cerro, una viuda, mujer más desgraciada que todas las mujeres de Israel. Su único hijito, todo tullido, había pasado del magro pecho a que ella le criara a los harapos del podrido jergón, en donde ya llevaba siete años gimiendo y consumiéndose.

A ella también una enfermedad la arrugara dentro de los trapos jamás mudados, dejándola más oscura y torcida que una cepa arrancada. Un día apareció por allí un mendigo, entró en la choza, repartió de su hatillo con la madre atribulada, y sentado en la piedra del hogar, rascándose las heridas de las piernas, contó de esa grande esperanza de los tristes, de ese Rabbi que apareciera en Galilea, que de un pan hacía siete, y amaba a todas las criaturas, y enjugaba todos los llantos, y prometía a los pobres un grande y luminoso reino, de abundancia mayor que la corte de Salomón. La mujer escuchaba con los ojos ávidos. «Y ese dulce Rabbi, esperanza de los tristes, ¿en dónde se encuentra?» El mendigo suspiró: «¡Ah, ese dulce Rabbi! ¡Cuántos lo deseaban se-

desesperaban! Andaba su fama por toda la Judea como el sol, que hasta por cualquier viejo muro se extiende y se goza; más distinguir la claridad de su rostro, sólo podían aquellos dichosos que eiegia su deseo. Tan rico como es Obed, mandó a sus siervos por toda Galilea para que le buscasen a Jesús, y con promesas le trajeran a Engadim; tan soberano Séptimo destacó a sus soldados hasta la costa del mar, para que buscasen a Jesús, y por orden suya le condujeran a Cesárea. Errando, pidiendo limosna por tantos caminos, halló a los siervos de Obed y luego a los legionarios de Séptimo. Retornaron todos, derrotados, con las sandalias rotas, sin haber descubierto en qué matorral o ciudad, en qué cubil o palacio se escondía Jesús.»

Caía la tarde. Cogió el mendigo su bordón y descendió por el duro camino, entre el brazo y las rocas.

Volvióse la madre a su rincón más encorvada, más abandonada. El hijito entonces, con un murmullo más débil que el rozar de un ala, pidió a la madre que le trajese a ese Rabbi que amaba a los niños, aun a los más pobres; sanaba los males, aun los que más antiguos. La madre apretó su cabecita desgredada.

«¡Oh, hijo! Y ¿cómo quieres que te deje y me meta por los caminos en busca del Rabbi de Galilea? Obed es rico y tiene siervos que en balde buscaron a Jesús por arenales y colinas, desde Chorazin hasta el país de Moab. Séptimo es fuerte, y tiene soldados, y en vano corrieron detrás de Jesús desde el Hebrón hasta el mar. ¿Cómo quieres que te deje? Jesús anda muy lejos y nuestro dolor está con nosotros dentro de estas paredes, y dentro de ellas nos ata. Y aunque le encontrase, ¿cómo convencería yo a Rabbi tan deseado, por quien suspiran ricos y fuertes; para que descendiese a través de las ciudades hasta este desierto, para curar a un tullido tan pobre sobre jergón tan roto?

La criatura, con dos largas lágrimas corriéndole por la faz escurrida, murmuró:

«¡Oh, madre! Jesús ama a todos los pequeñitos. ¡Y yo soy aún tan pequeño y tengo un mal tan pesado! ¡Yo me quería curar!

Y la madre, sollozando:

«¡Oh, hijo mío; cómo te voy a dejar! Son largos los caminos de Galilea y corta la piedad de los hombres. Tan rota, tan tambaleante, tan triste, hasta los perros me ladrarían desde las puertas de los caseríos. No me atendería nadie. Nadie me enseñaría la morada del dulce Rabbi. ¡Oh, hijo! Jesús tal vez muriese... Ni siquiera los ricos y los fuertes le encuentran. Le trajo el cielo, y el cielo se le llevó. Y con él para siempre murió la esperanza de los tristes...»

Por entre los negros trapos, irguiendo sus pobres manecitas, que temblaban, la criatura murmuró:

«Madre, yo quiero ver a Jesús... Y al punto, abriendo despacio la puerta y sonriendo, dijo Jesús al niño: «Aquí estoy.»

ECA DE QUEIROZ

ARRIENDO

Se arrienda a pasto y labor el eoto llamado de Escobar, jurisdicción de Madrona, perteneciente a doña Filomena Bayón e hijo, distante de esta capital 10 kilómetros por carretera.

Contiene tierras de cultivo, pasto con arbolado, aguas abundantes y casas de labor amplias para cuatro familias.

Los arrendatarios podrán entrar a labrar en 25 de Agosto del año 1922.

Para tratar con don Ildefonso Martínez, en Segovia, calle de Daoiz, número 15.



Al cerrar la edición

Por telégrafo y teléfono

(Madrid 2 madrugada)

Parte oficial. En el Congreso continúa el debate sobre Marruecos. Reuniones de las Juntas de Defensa. Enérgica actitud del ministro de la Guerra.

SESIONES DE CORTES

Senado

Preside el señor Sánchez de Toca. El señor Dómine desarrolla una interpelación sobre política arancelaria. El ministro de Hacienda contesta que está identificado con la labor que viene desarrollando la Junta de Aranceles y Valoraciones. Recoge algunas de las observaciones hechas por el señor Dómine.

Intervienen otros señores y se levanta la sesión.

Congreso

Preside el señor Sánchez Guerra. Continúa el debate sobre Marruecos. La Cámara se halla animadísima. El marqués de la Viesca dice que al ocurrir el desastre, la moral en el Ejército era pésima, y que eran responsables de ello las comisiones informativas o Juntas de defensa. Mientras el general Silvestre moría en Annual, los jefes y oficiales hallábanse en Melilla y Málaga. Sólo se encontraba en el campo el coronel Araujo, y hubiera sido preferible que no estuviera. (Rumores.)

A medida que se le presentaban los jefes y oficiales, les decía el general Berenguer: «Yo creía que habían muerto ustedes; mas, por lo visto, que estaban escondidos.» (Rumores.)

Refiere las deficiencias de la Administración militar; alude a la incorporación de soldados de cuota; habla de los emboscados, y afirma que el diputado señor García Vaso logró que su hijo quedara como cartero.

El señor Prieto (interrumpiendo): El primer emboscado fué el infante don Alfonso.

El marqués de la Viesca lo niega; dice que hubo un general que por captarse las simpatías de la Real familia, agregó a dicho infante a su Estado Mayor; pero al saberse esto en Palacio, se cursaron órdenes para que don Alfonso volviera a su destino, mereciendo, por tanto, la Familia real un elogio por su conducta ejemplar.

Dice después el marqués de la Viesca que el servicio prestado al general Navarro por los aviadores fué puramente fantástico, pues sólo recibió el pundonoroso jefe uno de los muchos paquetes que le arrojaron desde los aeroplanos.

Censura luego el trato que reciben los heridos y enfermos en los hospitales militares, elogiando el que se les da en los hospitales civiles. Dedicó frases de elogio a los generales Berenguer y Sanjurjo; a los Regulares y a los Legionarios.

Ataca duramente a las Juntas de defensa y dice que si no se reparan los errores con mano dura, nos quedamos sin Marruecos, sin Ejército y sin España.

El ministro de la Guerra reconoce las deficiencias señaladas por el orador; elogia la serenidad del general Berenguer ante el peligro y la labor realizada por dicho general para dotar de todo lo necesario a las tropas; afirma que la desgracia nos servirá de enseñanza.

Habla para alusiones el señor vizconde de Eza, el cual lee varias cartas y documentos del general Berenguer, en los que se considera fácil la ocupación de Alhucemas, antes del desastre, que sorprendió a todos.]

Afirma que el Gobierno de que él formaba parte se ocupó del problema de Marruecos, y tanto el marqués de Lema como él, hablaron en los Consejos de tan importante tema, y si no insistieron más fué porque en aquellas reuniones, los asuntos que lo absorbían todo eran Ferrocarriles y Tabacos. (Grandes rumores.)

Niega que el viaje del general Silvestre a Madrid tuviera por único objeto tratar de la ocupación de Alhucemas. Las peticiones que para Marruecos se hicieron a aquel Gobierno se atendieron siempre.

Queda el vizconde de Eza en el uso de la palabra para el día siguiente y se levanta la sesión.

DE MARRUECOS

PARTE OFICIAL

(De la noche del 21)

Alto Comisario a ministro de la Guerra,

«Tengo el honor de participar a vuecencia que han sido ametralladas concentraciones de rebeldes en Yebel, Miave, Muley Arbá, Haviál y poblado de Afra.

Los aviadores bombardearon el barranco y laderas del monte Amel y el

barranco de Ciat. Los moros huyeron. En Nador y Zeluán se han presentado prisioneros huidos.

En Tetuán, Ceuta y Larache, sin novedad.

Rondaba la casa de Maura

Los guardias de Seguridad números 98 y 109 procedieron a la detención de Manuel Serrano Sánchez, de veintisiete años, sin domicilio, por el hecho de estar en la calle de Méndez Núñez rondando la casa del presidente del Consejo.

Comentarios políticos

Hoy ha sido tema preferente de las conversaciones políticas los ceses en sus destinos del general Tuero y de los coroneles Sirvent y Lacanal.

Parece ser que las Juntas de defensa, al tener conocimiento del propósito del ministro de separar a dichos militares de sus destinos, se oponían, alegando que el haber ocurrido las mil quinientas bajas al conducir el convoy era demostración de que el general Tuero y sus subordinados cumplieron con la misión que se les había confiado.

No obstante, el señor Cierva marchó a Palacio y, después de conferenciar con el rey más de dos horas, se decidió a publicar el Real decreto y Real orden relevando del mando y declarando excedentes a los citados militares.

Es un hecho, por tanto, la destitución de los mandos que ostentaban en Melilla el general Tuero y los coroneles Sirvent y Lacanal. Este último, según informes que nos merecen entero crédito, acaba de ser votado por inmensa mayoría para presidir la Junta de Infantería, en sustitución del coronel Raposo, que por edad pasó a situación de primera reserva.

¿Qué va a pasar?..

Las Juntas se han reunido hoy por mañana y tarde en el Casino Militar y se rumoreaba había sido marcado un plazo de 48 horas para ser derogadas las citadas disposiciones.

Un jefe de infantería fué designado por las Juntas, para entrevistarse esta tarde con el señor Maura en el Congreso; pero el jefe del Gobierno se negó a recibirle, alegando su obligación de permanecer en el banco azul.

Se ha dicho esta tarde, que el ministro de la Guerra está dispuesto a publicar el correspondiente Real decreto disolviendo las Juntas de defensa y espe a que nadie falte al cumplimiento de su deber, pues él cumplirá la ley exactamente sin que piense dimitir.

En el Senado se reunieron esta tarde los generales que son senadores.

De provincias

Fuego en dos vagones

Valladolid, 21.—En la estación del Norte se incendiaron anoche dos vagones cargados de gasolina.

Varios ferroviarios, con gravísimo peligro, lograron aislar las unidades incendiadas en una vía muerta, donde se produjeron varias explosiones, que no causaron desgracias.

También se produjo un incendio en un ventorro de la carretera de Renedo. Como la distancia que separa el edificio incendiado de la ciudad es grande, cuando llegaron los bomberos el ventorro estaba destruido.

Encontrará usted gran economía en sus impresos encargándolos en nuestros talleres

LA SUIZA BAUSA
PLAZA MAYOR, NUM. 42

ALMUERZOS Y COMIDAS
A LA CARTA

CAFE-RESTAURANT "LA SUIZA,"
PLAZA MAYOR, NUM. 42